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Foaie bisericească — Apare în fiecare Sâmbătă 

Desmeteciţi-vă! 
Săptămâna aceasta a fost dintre cele 

mai iguduiioare ale anului în curs. . Gloanţele 
slobozite de mâini tinereşti, cu gând de răpunere, 
in trupul d. Ştefănescu-Goangă rectorul univer-
tităţii clujene şi cele cari au stins, tot atunci, 
tieaţa agentului poliţist Gruia Enache, au răsu
nat, sinistru şi cutremurător, în sufletele tuturor 
Românilor de line. Constatarea impusă de aeest 
act de violenţă şi de altele ce i-au premers mai 
it mult şi acum, recent de tot, e cumplită: ni-se 
sălbătăceşte tineretul. Iar aceasta înseamnă pentru 
viitorul neamului prăbuşire in haos ţi ruină 
sigură. 

Cunoaştem axioma: Homo homini lupus. 
Dar mai ştim şi aceea că nor suntem creştini şi 
că neamul nostru, dela firea sa, e blând, răbdă
tor şi iertător. O înţelepciune milenară i-a limpe
zit adevărul că drumul la stele e anevoios foarte 
— per aspera ad aitra — şi că nu crima o-
drăsleşte dreptatea. Violenţa nici când n'a făcut 
altceva iscat să provdace violenţă, eu sfârşitul 
prorocit: Cine scoate sabia, de sabie va peri... 

Din acestea, şi din multe .alte motive, nu 
putem fi decât împotriva violenţei. A ori cărei 
violenţe. Neantul nostru are lipsă de clăditori, nu 
de dărîmători. Ne treluesc apostoli ai bunătăţii, 
nu crainici ai răsbunării. Vrem să vedem tieaţa 
înflorind, nu sânge român vărsăndu-se. Atâţia 
ochi haini ne pândesc doar cu ură din toate 
părţile şi atâtea braţe vrăşmaşe stau gata să is-
bească de moarte în noi. Este, deci, o fărădelege 
strigătoare la cer să ne mai duşmănim şi noi între 
nu» şi să ne slăbim şi irosim, in războaie fratri
cide, forţde reclamate de consolidarea prezentului 
Şi asigurarea viitorului. — Morminkle proaspete, 
ea şi cele mai vechi, cu jertfele lor smulse barbar 
Şi înainte de vreme vieţii căreia atât de mult i-ar 
ti putut da, ne umplu inima de neţărmurită jale. 

Sub apăsarea durerii ce ne copleşeşte, avem 
un singur cuvânt către toţi fii neamului nostru: 
Desmeteciţi-vă t E atât de mult de muncit la noi 
Şi atâtea şi atât de vaste sunt tărâmurile pe 
care se poate clădi. Să clădim/ Dar cu sârguinţă 
Şi stăruinţă creştină şi în spiritul inoirii evan-
9Mice, care face pe tineri să respecte bătrîneţele 
§i pe bătrini să fie indulgenţi cu cei tineri, pă
trunşi fiind cu toţii de imperativul mare şi înăl
ţător. Desbăraţi de duhul torenţial al violenţei şi 
*trins uniţi în iubire care nu caută ale sale, să 

purtăm unul altuia sarcina şi să muncim din 
răsputeri pentru mai binele neamului. Căci zilele 
*mt rele. Bltrînii trebue să vadă acest lucru, 
iinerii să-l simtă. Asta cu degrab. Până nu-i 
Prea târziu. 

• Pentrucă este şi o trezire târzie. Cu plâns 
zadarnic şi neputincioasă serâşnire a dinţilor. De 
°eeace Dumnezeu să ne ferească. Fiindcă un 
neam ai cărui fii i-au căşunat pitirea prin pă
cătoşenia Iar, după ce mila Celui de sus i-a aju-
*a< să se afle împreună intr'o ţară mândră şi 
ouată şi îmbietoare de toate bunătăţile, sic, un 

a{are neam in prăbuşirea sa n'ar fi acoperit de-
CŢ de dispreţul unei lumi întregi. — Sfâşierile 
Qtintrice, nedreptăţirile, violenţele păgâne numai 

Schimbare de ton 
Atitudine irenică în congresul Forului la Tg. Mureş — Ciudatele 

teorii ale d-lui Sextil Puşcariu — Câteva întrebări care 
aşteaptă răspuns 

(*). «Frăţia Ortodoxă Română" şi-a ţinut 
congresul la Tg. Mureş, în 2 6 - 2 8 Noemvrie. 
A fost o adunare frumoasă. Reducerea de 75% 
pe C. F. R. a făcut posibilă part iciparea unui 
mare număr de membri. Autorităţile încă au 
făcnt totul pentru a da serbărilor strălucirea 
cuvenită. 

Felicităm pe confraţi pentru reuşită. Ea 
ne pare cu atât mai mare, cu cât Agru-I nos 
tru nu şi-a putut ţinea, din capul locului, con
gresul. N'a obţinut autorizaţia guvernului . A a-
celulaş guvern, care a copleşit de atenţi i con
gresul Forului. Probabil spre a s e da o nouă 
dovadă despre felul cum trebue înţeleasă fai
moasa egalitate de tratamentl — D a r fraţii din 
„Frăţia..." n'au aci nici o răspundere . Şi departe 
de a le face reproşuri, ne bucurăm sincer că 
au isbutit, ei cel puţin, să facă un lucru bun 
şi patriotic, care nouă ni-s'a interzis . 

II felicităm şi pentru alt motiv. Congresul 
arată o îmbucurătoare ridicare de nivel faţă de 
trecut. In chip deosebit, în ati tudinea faţă de noi 
şi de Biserica noastră. A avut cuminţenia fi
rească de a nu se ocupa de noi în primul rând, 
ci de chestiunile cari îi erau proprii . Au lipsit 
pornirile răsboinice. S'a vorbit despre noi fără 
răutate şi fără mânie; omeneşte şi frăţeşte. 

Subliniem cu plăcere aceas tă schimbare , 
de ton. Dacă e vorba să ne întâlnim şt să ne; 
înţelegem vreodată, apoi condiţia primă şi cea 
mai elementară este să stăm de vorbă civilizat 
şi cu bunăvoinţă. Măciuca nu prea are daru 1 

de a uni sufletele. 
Ne pare rău însă că fondul n 'a progresat 

şi el în aceeaşi măsură cu forma. Nu suntem 
nerăbdători şi ne dăm seama că nici na se 
putea aşa ceva. Avem totuşi motive să relevăm 
acest lucru. S'an produs, adecă, la congres a-
numlte declaraţiuni, bizare, care arată cât de 
mare este încă depărtarea gândurilor. Şi îngri
jorătoare în acelaşi timp: ele au caracterul onor 
lozinci îndrumătoare, care dacă vor fi urmate 
— nu lasă nici o nădejde de grabnică întâlnire. 

In cuvântarea sa festivă, preşedintele, d. 
prof. Sextil Puşcăria a făcut o mică încercare 
de filosofle a istoriei noastre, care intră acum 
în „veac nou". Concluzia nu putea fi alfa de
cât aceea la care ne aşteptam, cunoscând ce
lelalte încercări asemănătoare ale d-sale : me
nirea naţiei noastre este să-şi cultive specifi
cul ortodox, care îi dă tot farmecul şl origina
litatea. In argumentare însă găsim anumite lu
cruri care nu pot fi trecute cu vederea. Spune 
d-sa, între altele, aşa: 

» Veacul al XX-lea nu mai e veacu l egalizării for
ţ a t e , ci veacul diferenţierii... Inst i tuţ i i le cu caracter de 

cosmopolitism sunt meni te peirii; în zilele noastre ve 
dem cum pute rea de s ta t ordonă închiderea lojilor franc
masoneriei. . . , internaţionala a treia e combătută cu o 
vehemenţă spori tă; epuraţ ia de Evreii s trecuraţi pes te 
hotarele tuturor (arilor e un fenomen în continuu pro
gres ; însuşi catolicismul e combătut pentru earacterul 
său universal, care-1 si leşte să facă cauză comună cu 
bolşevicii şi evreii în combaterea naţionalismului s t a t e 
lor total i tare». 

Nu e nimic nou în aceste afirmaţluni. Nici 
nu ne am fi oprit asupra lor, dacă ele ar fi 
spuse de cutare Ion ori Matei. Le spune însă 
d. Sextil Puşcariu, profesor universitar, membra 
al Academiei Române, savant recunoscut şi o-
bişnuit a potrivi vorbele cu ideile. 

De aici perplexitatea noastră. Nu Ie pu
tem ignora. Dar comenta? — N'am vrea cu nici 
un preţ să-I supărăm pe ilustrul academician. 
Şl cazul este aşa, că ne-ar fi foarte grsa sati-
ram non scribere. Nu vom merge deci nici pe 
acest drum. Ne vom mărgini deci Ia atâta: în
trebăm, cu tot respectul, pe d. S. Puşcariu, dacă 
într'adevăr aşa cunoaşte d-sa catolicismul? Uni
versalismul catolic este, în cunoştinţele d-sale, 
acelaşi lucru cu diferitele forme de cosmopo
litism? Nu cumva e ceva deosebire între ca
tolicism deoparte, francmasonerie, internaţionala 
a treia şl evreii strecuraţi clandestin peste gra
niţe de altă parte? Se poate vorbi despre a-
ceste lucruri deodată, cu acelaşi aer de sepe-
riorltate dispreţuitoare? Şi cum îşi poate per
mite un om de talia d-sale enormităţi ca a-
firmaţia dela urmă despre catolicismul care, 
chipurile, luptă cot la cot cu bolşevicii şi cu 
evreii? — Şi împotriva cui? împotriva „naţio
nalismului statelor totalitare", ori doară a „'to
talitarismului" idolatru a unor curente păgâne?! 

Tare am vrea să ştim dacă într'adevăr 
acestea sunt părerile dsale? Nu ca să pole
mizăm; ci, simplu, ca să ştim din ce categorie 
de intelectuali face parte. — Iar dacă d-sa nu 
e capabil de aşa confuzii, ci le spune numai 
aşa, nu ştim din ce motive, atunci ,.. nu mai 
continuăm. 

In acelaşi mers de idei, al .diferenţierii", 
d. S. Puşcariu mal face o afirmaţiune la care 
trebue să ne oprim. Iată ce spune: „Tot orto
doxia noastră este astăzi cel mai sigur criteriu 
de diferenţiere, căci noi suntem în lume singurul 
popor latin de credinţă ortodoxă. Această îm-
părechere fericită de 'sânge latin cu alese în
suşiri sufleteşti venite.dela Răsărit, ne dă acel 
complex de mari şi originale calităţi etnice, 
care ridică valoarea rasei noastre*" — Nu ştim 
atâta istorie câtă ştie d. S. Puşcariu. Poate de 
aceea rămânem, iarăşi, uluiţi în faţa afirma
ţiilor d-sale. Aşadară: sânge latin şi suflet 



UNIREA 

oììénlir/ 'Aila-roKgTnalItalèà noastră. Poate că 
acesta o fi stadiul de azi al ştiinţei, pe care 
încă n'am apucat a-1 cunoaşte. Din tot ce S'a 
SCRIS şl s'a spus până acuma, noi eram Încli
naţi să credem exact contrarul. Sânge latin? 
Cât? Prea mult, cu siguranţă nu. Avem însă 
limbă latină; structura gândirii latine; spiritua
litate romană. Nu atât: prin sânge, cât prin alte 
moşteniri etnice ne socotiam urmaşii Romei. 
— Acum, d. S. Puşcariu răstoarnă dintr'odată 
tot ce nl-se părea că ştim. Ne-ar putea arăta pe 
ce se întemeiază această nouă teorie ad-sa le? 

Şl când te gândeşti, că toată această ar
gumentare a fost ticluită ca să ne convingă 
prin ea pe noi, uniţii, să ne lăsăm de credinţa 
noastră şl, „pentru triumful acestor calităţi de 
rasă care nu se pot desvolta decât în climatul" 
ortodox, să ne facem ortodocşi. Altfel ne pier
dem „în universalitatea catolică", şi ar fi păcat 
de noi. (Aşa cum s'au pierdut de ex. italienii, 
spaniolii, francezii, despre cari d. Nichifor 
Crainic spunea de curând — în „Universul 
literar" din 19.11. 38 —între altele, că: „Chiar 
arta militară şi eroismul ultimului răsbol în 
formele lui cele mai înalte, sunt întrupate în 
catolicii practicanţi"!). 

Aşadară: să ne lăsăm credinţa spre a în
tări rasa. (Că credinţa e o convlngerere//g'/0asdf, 
asta pentru For n'are nici o Importanţă!). Ne 
întrebăm însă, câre-1 rasa noastră? Căci, dacă 
avem sânge latin, apoi după toate teoriile de 
pe lume, suntem de rasă latină. AR trebui, 
deci, să ne debarasăm de ceeace e oriental şi 
străin în noi, spre a ne armoniza sufletul cu 
sângele. Nu? 

Incheem însă. Regretăm că argumentaţia 
d-lui S. Puşcariu, ţinută altfel .cu toată urba
nitatea, nu ne-a convins. Citirea ei a trezit mal 
curând o tristă desiluzle. Dacă aşa pândesc şi 
aşa grăiesc cel din Olimp, ce trebue să fie ln 
capetele celor mici de pe vatra pământului?! 

Z iuà u n i r i i I a B l a j . Blajul a prăznuit 
după cuviinţă împlinirea alor două decenii dela 
marea unire a tuturor Românilor. Oraşul întreg 
a îmbrăcat haină de sărbătoare. La 9 V2, ca la 
măi-ire praznice, clopotele catedralei au chiemat 
lumea la sf. liturghie, pe care a celebrat-o un 
strălucit sobòr de preoţi, pontificând II. Sa vi

carul -general Dr. Victor Macavef. Răspunsurile 
le-a dat corul academiei de teologie condus de 
păr. prof. I. Florea. După slujba bisericească — 
încheiată cu un Te-Deum, la care au asistat şi 
autorităţile în frunte cu d. prefect Dr. T. M.g.a 
— rânduită în coloane, tinerimea şcolilor noa
stre, purtând steaguri şi cântând cântări patrio
tice a parcurs — în frunte cu buna orhestră a 
şcoalei normale de învăţători. — străzile prin
cipale şi piaţa oraşului. Cuvinte entusiaste şi 
cuprinzătoare au adresat manifestanţilor, în faţa 
Prefecturii judeţene d. prefect Dr. T. Migia, la 
primărie d. primar Dr. I. Bianu, iar la reşedinţa 
mitropolitană II. Sa păr. vicar Dr. V. Macaveiu. 

După masă, Ia orele 16, »Astra* culturală, 
cu concursul şcoalelor, a organizat un frumos 
festival artistic, în sala de gimnastică a liceului 
de băeţi. Lumea multă şi aleasă a tixit fncăpă-
toarea sală şi a ascultat cu încântare programul 
variat şi bineexecutat al serbării. Deschiderea 
s'a făcut cu »Trâiască Regele», cântat de corul 
şcoalei normale de învăţători, cu acompaniament 
de orhestră. Amintirea zilei de 1 Decemvrie 
1918 a evocat o cil multă măiestrie şi cu du
ioase amănunte caracteristice II. Sa Păr. vicar 
Dr. Victor Macaveiu, conferinţa căruia a fost 
ascultată cu multă plăcere şi răsplătită cu a-
plause însufleţite. Au urmat apoi coruri(»Cântul 
oşteanului* de Costescu, cântat de corul Şc. 
normale de învăţători; 'Ardealul* de Perian, 
corul Academiei de teologie; «Mândruliţă, 
puiu, puiu«, de A. Bena, corul liceului comercial 
de băieţi) şi recitări de poezii potrivite cu ani
versarea (»Vrem Ardealul* de Radu Cosmin; 
«Povestea neamului* de I. Gane; «Ardealule, 
tu eşti al nostru*, de G. Vagmistru) recitate de 
elevi ai aceloraşi scoale. 

Serbarea s'a încheiat în acordurile unui pu
ternic »Deşteaptă-te Române*, cântat de întreaga 
asistenţă, cu acompaniamentul orhestrei şcoalei 
normale. 

Sănătatea Papei. Ziarele au dus, zilele 
trecute, ştiri alarmante despre sănătatea Sfântului 
Părinte, care a avut un periculos atac de astmă 
cardiacă. Bunătatea lui Dumnezeu insă a făcut 
aproape un miracol. Sfântul Părinte se simte bine 
şi lucrează din greu, ca altădată.—Intru mulţi ani. 

Injffiilpomemeivocaţiunii, or 
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Indulginţi orientale 
— Răspuns preotului Ghia-Craiova — 

5 > de Preot Dr. loan 3 i a n c i u 

22. Ciril VI. patriarh dl Conslanlinopolet, 
1833—1818, a dat următoarea carte de iertare 
de păcate: 

„Chirii, cu mila lui Dumnezeu Arhiepis
cop Constantinopolului, Romei-Nouă şi Patriarh 
Ecumenic. 

Modestia noastră cu. cei împreună rugă
tori cu. noi în prezent, Preasfinţitul şi Prea-
respectatul fost Patriarh al Constantinopolului 
D. D. Grigorie şi Preafericitul şi Preasfinţitul 
Patriarh al Ierusalimelor şi a toată Palestina 
D. D. Policarp şi cu Preasfinţiţii şi Preaono-
raîii Arhierei din jurul nostru, a iubiţilor şi 
preadoriţilor noştri fraţi în sfântul Spirit şi îm
preună liturgisitori, prin harul lui Dumnezeu şi 
a d&rutrei şi puterei Preasfântului şi de viaţă 
făcătorului şi s&vârsitorului Spirit, care s'a dat 
de Domnul şi Dumnezeul şi Mântuitorul nostru 
ÎSU8 Hristoi, dumnezeeştilor şi sfinţiţilor lui 
Ucenici şi Apostoli de a lega şi deslega păca
tele oamenilor, zicându-le lor: luaţi Duh sfânt, 
cărora veţi ierta păcatele, se Vor ierta lor, că
rora Ie veţi ţinea, vor fi ţinute. Şi iarăşi: câte 

veţi lega şi deslega pe pământ, vor fi legate 
şi deslegate şi în ceruri. Iar dela aceia ni-s'a 
transmis şi nouă succesiv acest dumnezeesc şi 
nesecat har, de aceea ii avem iertaţi de tot 
păcatul sufletesc şi trupesc pe servii lui Dum
nezeu, cari vleţuesc in satul Rosnov, ai păzitei 
de Dumnezeu Eparhii a Moldovei, Ioni fă şi sofia 
lui, pentru câte au greşit, şi aceştia ca oameni 
fiind şi trup purtând şi locuind în această lume 
mult păcătoasă, şi câte au păcătuit faţă de 
Dumnezeu, cu cuvântul, cu lucrul sau cu mintea, 
de bună voie sau fără voie, în ştiinţă şi în 
neştiinţă, în chip văzut ori nevăzut, în tot 
timpul şi modul şi locul, şi cu toate simţirile 
lor şi sau sub blestemul părinţilor sau a mu
melor lor au fost, sau sub blestemul lor însuşi 
au căzut, sau jurământ au jurat şi pe acela l-au 
călcat, sau a mărturisit strâmb, sau au primit 
blestem bisericesc şi afurisenie cândva dela 
preoţi sau arhierei sau patriarh pentru vre-o 
pricină, sau au amărât pe vre-unii din cei sfin
ţiţi cu cuvântul, sau cu lucrul, şi a u luat dela 
ei legătura nedeslegată, şi prin neîngrijire şi 
lenevire trăind, n'au luat iertare, sau pe altoi-
ceva dintre creştini i-au vătămat întru ceva şi 
i a u calomniat, sau s'au atins de onoarea lor 
sau aprinşi de mânie s'au blestemat şi s'au a' 
furisit şi s'au dat diavolului, sau cu limba lor 
s'au pronunţat înaintea minţii ş i a u r o r b i t c e , 
ce nu trebuia, sau nu s'au purtat după voia lui 
Dumnezeu ş, după chemarea lor creştinească' 
c, au aeş.t d u cale. ce . dreaptă şi altfel decâ 

viitor 

! criza 

Gânduri pentru prezent şi mai ales p e n | r u 

Ceeace s'a scris în tUnirea* des 
vocaţiunilor preoţeşti, trebue s ă d e a d e ^ 
tuturor celor cari se gândesc câtuşi de ™ ' d l t a t 

viitorul Bisericii şi al Neamului. T r ă i m ^ ** 
cu cotituri neaşteptate şi cu perspectiJe""0 1^' 
bre. Prin urmare a discuta problema ch^' 
rilor preoţeşti din toate punctele de Y M " * " 
numai spre folos poate să ne fie. o rjls ^ 
cinstită, obiectivă şi sinceră va contribui 1 
puţin la lămurirea cauzelor, pentru cari asistăm 
la criza semnalată. Şi dacă discuţia va a v e a 
efectul să aprindă şi darul vocaţiunilor sacer
dotale, atunci cei cari discută vor face o slintă 
apostolie. 

Chemarea preoţească se plămădeşte în 
familie. Şcoala secundară poate numai sjpro
moveze această plămadă. Dovada este ci la 
liceu sunt împreună copii de ţărani ş|'de in
telectuali, şi totuş fiii intelectualilor nu njerg 
ia preoţie. Nu exagerez lucrurile, dar este o 
constatare unanimă, că intelectualii noştri ori 
cât de religioşi şă fie, privesc cu oroare gândul 
adolescentului lor, care eventual ar Bimfi che
mare preoţească. 

De unde vine această răceală faţă de 
preoţie? Răspunsul e categoric: 1. Intelectualii 
noştri nu apreciază îndeajuns misiunea supra
firească a preoţiei. E dureros! Dela cine să 
aşteptăm o mentalitate mai pătrunsă de gân
dire transcendentală, dacă nu dela credincioşii 
noştri Intelectuali? 2. Părinţii intelectuali n 'ar 
vrea ca fiul lor să se îngroape într'un sat(ex-
presia este a intelectualilor!) ca vai de el. Şi 
cu atât mai puţin ar admite, ca fiul lorsă-ş! 
facă o carieră mai puţin bănoasă decât el, 

Aşa la intelectualii laici! Dar este o altă 
constatare tot atât de justă şi personal atr 
auzit verificând această constatare o înaltă j . 
foarte distinsă personalitate bisericeasca. E 
vorba, că nici din familiile preoţeşti na prea 
se ivesc vocaţiunile de demult, deşi nu se poate 
spune, că unele ilustre familii preoţeşti nu ne-
au dat generaţii admirabile de preoţi. Totuşi 
tradiţia din trecut nu mai există. Deundevlne 

cum este drept s'au purtat, sau aii trecut cu 
vederea şi au călcat dumnezeeştile lui porunc: 
şi prescripţiunile legale, sau stăpâniţi de patima 
mândriei au cugetat peste ceeace se cnnnr 
închipuindu-şi lucruri mari pentru el, togâm-
fându-se prin gândirile celui înşelător s>u c : 

gurile şi cu buzele au minţit cândva p«»tr: 
câştig ruşinos sau altă pricină oarecare, sas 
prin aducerea aminte de rău cu mânie ia • 
rătnică au căzut asupra unora, cele spre» 
mare şi pierderea acelora uneltindu - l e c B ^' 
clenie, sau de avariţie şi suflet neîndurerat a a. 
miluit pe cei săraci, sau au părăsit tv&imne' 
datorită şi prin lene trândăvindu-se n'au 
slujbele bisericeşti, sau zilele de P o S | u r l

( i n u ; 

nevoie trupească le-au deslegat, s a U n a U

8 4 f l e . 
sărbătorile, sau şi-au înegrit frumuseţe» ^ 
tuiui cu gândiri şi amintiri ruşinoase f 
loc şi au pătat vestmântul cel ţesut 1• . ; 

nezeu al sfântului botez, au dat « ^ 
la vrăjitorii şi fermecătorii şi 1» c â n t \ t a 5 . 
nice, sau pe părinţii lor sufleteşti nu ^ 
cultat şi i-au dispreţuit făcându-se câlc 
lege, despre cele ce au făgăduit să ^ ^ 
sau la alte oarecari impătimiri P ^ ^ a e ş t e 
deri întru câtva au căzut şi s'au înjosit'' p j i 

Şi toate altele le-au făptuit câte aduc ? i u . . 

celor ce poartă trup omenesc, «»P01

 0,ie 8 

în simţiri şi căindu-se le-au mărtunş' ^ 
cestea părinţilor sufleteşti şi au p»" 1 1

 i f l i | dec 
dela ei canon, şi s'au făgăduit a-1 Î D a ^ e picat.-
de toate aceste cunoscute şi necunoi" 



zarea comună şl uniformă a acestui apostolat. 
Doar ìsus Mântuitorul a zis: , lată secerişul 
este rriult, farà' lUbrători puţini. Deci rugaţi pe 
domnul secerişului, ca să scoată lucrătorii là 
secerişul său". (Mat. XI. 37—38). -

pr. I. Fântânarii 

O m a g i i R e g e l u i . M. S Regele Carol 
s'a întors acasă din drum lung şi glorios. Vi
zitele pe care le-a făcut în Anglia, Franţa, 
Belgia şî Germania, în calitate de august am
basador al poporului său, au adus României 
nu numai un spor de prestigiu ci şi preţioase 
legături de prietenie care nu vor întârzia a 
avea roade binecuvântate. Aşa se explică pri
mirea însufleţită care i-a făcut-o ţara la în
toarcere, în semn de recunoştinţă. 

Biierica noastră á împărtăşit, pe dean-
tregul sentimentul generai al ţării. De aceea 
I. P. S. Sa mitropolitul Alexandru, deşi legat 
de pat încă în clinica chirurgicală din Cluj, 
s'a grăbit să tălmăcească M. Sale omagiile 
clerului şi Bisericii noastre, prin telegrama ur
mătoare: 

internat în Clinica Chirurgicala Cluj, ope
raţie grea, nu pot să uit totuşi o singură clipă 
pe Ambasadorul Ţării noastre, pe Majestatea 
Voastră care la Londra, Bruxelles, Paris şl 
Germania a reprezentat şl apărat atât de vaj
nic şi demn interesele superioare ale Neamului, 
tntangibilitatea frontierelor noastre istorice 
Banul Dumnezeu Vă răsplătească, lunginda- Vă 
firul vieţii — ALEXANDRU NICOLESCU, 
mitropolit de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

La aceste cuvinte omagiile, M. Sa Regele 
a binevoit a trimite I. P. S. Sale următorul 
mesaj telegrafic: 

Mulţumind 1. P. S. V. pentru bunele cu
vinte ce ml le adresaţi, fac toate urările de 
grabnică însănătoşire. — CAROL REGE. 

Respectuoase omagii a exprimat M. Sale 
Regelui şi Congresul arhidiecezan al Agrului, 
ţinut Ia Blaj Duminecă în 20 Noemvrie. Pâr. 
canonic G. Dănilă, preşedintele congresului, a 
primit deia casa M. Sale următoarea telegramă 
răspuns: 

' ' Majestatea Sa Regele mulţumeşte Con
gresului Asociaţiei Generale ă Românilor Uniţi 
din Arhidleceză Blajului pentru sentimentele de 
credinţă aduse. — Directorul Secretariatului 
particular al M. Sale Regalul, E. Buhman 

Ştiri mărunte 
Personale. Vestim cu bucurie cetitorilor, 

cd rugăciunile. Bisericii'noastre nu găsit ascultări 
la Tronul ceresc: IP. Sa mitropolitul ALEXAN
DRU a trecut norocos peşti operaţia la care s'a 
supus în clinica chirurgicală din Cluj ţi pentru 
buna reuşită ă căreia merită laudă şi recunoş
tinţă savanţii profesori Dr. Alexandru pop — 
un fiu al Blajului nostru —şi Dr. Silviu Ţeposu. 
Re convalescenţa marelui Păstor a fost rapidă şi 
chiar astăzi, când ies de sub tipar aceste răndu-
duri, 1. P. S. Sa este aşteptat să sosească dela 
Cluj, din minut in minut. Bucuria cu care-l aş* 
teaptă clerul gremial este a Bisericii noastre în
tregi, care strigă bunului său Păstori Intru mulţi 
ani Stăplne! 

M i s i u n i sfinte în Ungheni. In 5—8 
Noemvrie c. s'a înoit sufleteşte parohia Ungheni 
din arhidieceză, grafie misiunilor sfinte predi
cate şi conduse de P. On. Iosif Pop, protopopul 
da Tg. Mureş. Reuşita extraordinară a misiu
nilor o vestesc, între altele, cele peste 800 de 
împărtăşiri cu sfintele taine. La mărturisiri au 
dat ajutor Părinţii: I Dredeţean din t g . Mureş, 
Prof. 1. Miclea, A. Precup din Şeuşa, A. Nilca 
din Voiniceni, Comes din Ernei şi Mişu G. din 
Sânmărghita. N'au fost uitaţi nici bolnavii din 
bucuria generală. Părintele misionar i-a cer
cetat acasă pe toţi şi i-a împărtăşit cu trupul 
Damnului. — Mărire lui Dumnezeul 

Din Baia-Maro. Reuniunea mariană 
.Adormirea Maicii Domnului" a femeilor ro
mâne unite din Baia-Mare a aranjat o şedinţă 
festivă în sala teatrului orăşănesc. In cadrul a-
cesteia a conferenţiat dl prof. Ovidiu Hulea, 
directorul liceului din Aiud, despre Minunile 
dela Lourdes. Timp de b oră şi mai bine în
treaga asistenţă, de peste 1200 de persoane, în 
frunte cu Excelenţa Sa Episcopul şi toate DO-

ţeas tă mentalitate în sânul familiilor preoţeşti? 
in primul rând e foarte clar, că hii toţi fiii de 
Krebţl trebue să aibă vocaţiune preoţească; De 
altă p a r t e nu se poate afirma, că preoţii noştri 
iiu-şi împlinesc rostul sublim al preoţiei şi din 
tilspreţal ce ar avea faţă de sfânta lor menire, 
a r urma şi dispreţul fiilor lor faţă de sacra
mentul ordinului preoţesc. Nul Aceasta nu! Se 
Constată un alt fenomen. FiH de preoţi văd 
preoţia aşa cum se prezintă ea : o menire su
praomenească, dar împreunată cu multă grijâi 
frământare, renunţare, jertfire de sine şi ade
seori ca perspective de mucenicie. Şi fiindcă 
preoţia nu se poate impune cu sila nimănui, 
lată că fiii de preoţi aleg alte cariere, desigur 
lu-rnolt inferioare ca rost şi chemare, dar mal 
îa adăpostul vicisitudinilor. 

Singură pătura ţărănească ne furnizează 
c e l e mai închegate contingente de preoţi. E-
tvlavia ţăranului ţine în evidenţă sublimitatea 
preoţiei şl momentan avem noroc cu această 
ţărănime. Dar trebue să ne gândim cu groază, 
ce ar fi dacă, printr'o schimbare catastrofală, 
şi ţăranii noştri ar privi cu dispreţ preoţia ? 
foarte greu ar fi să stârnim vocaţiuni atunci, 
când massele ar devia dela credinţa şi tradiţia 
.seculară. 

De altfel noi nu facem nici o acţiune co 
snunâ şi blneorgarrjzată pentru creşterea voca-
iţionilor. A fost şl este şi astăzi singur darul 
Iul Dumnezeu, care ni-a alimentat şi ni-a sus
ţinut chemările sacerdotale şi rarlle vocaţiuni 
călugăreşti pe cari le avem. Poate câte o mamă 
bană creştină şoptea o tainică rugăciune, pen-
îtruca harul lui Dumnezeu să se coboare în 
inima fiului său şl să aprindă candela chemării. 
Şi mai sunt liceele noastre confesionale, cari 
au făcut şi fac chestiune de onoare să formeze 
-cât de mulţi tineri dornici de preoţie. 

Vremurile însă se pot schimba şi după-
cum ştim: pentru vremuri noue, oameni noi 
trebuiesc! Nu ne-ar strica de loc, dacă s'ar 
organiza un apostolat al vocaţiunilor, sub forma 
uaei asociaţii, sau confraternităţi. Agru încă 
s'ar putea sesiza pe această temă. 

Sunt sigur, că discuţia nu s'a încheiat şi 
prea bucuros aş urma sfatul şi porunca celor 
chemaţi, pentru a pune o petrlcică la organi-

îi deslegăm pe ei de vină şi de legătură şi h 
~avem curaţi şi îi considerăm iertaţi prin dl-

Tuirea preasfântului şi săvârşitorului Spirit şi prin 
autoritatea cea atotputernică şi prin har. I»r 
dacă pe unele din uitare, sau prin nebăgare 
de seamă, le-au lăsat, şi pe toate acelea toate 
Ie va ierta lor, milostivul şi iubitorul de oameni, 
Domnnl, pentru a lui iubire de oameni şi prea 
marea şi nemăsurata bunătate. 

Da, Stăpâne muit milostive, Doamne Isuse 
Cristoase, Dumnezeu) nostru, să învingă mila 
ta cea nemăsurată şi iubirea ta de oameni cea 
nesfârşită şi neîntrecută şi nu trece cu vederea 
plăsmuirea manilor tale ca să nu se afunde în 
pierzare; ci ascultă-ne pe noi păcătoşii şi sme
riţii rugători, rugându ne ţie, pentru servii tăi 
aceştia, Ioniţă şi a soţiei lui şi toată legătura 
pusă asupra lor, pe care aceştia din răpire sau 
din altă pricină şi-au atras asupră»le, des'eagă-i 
ca un bun şi iubitor de milă, Doamne, şi le 
•artă lor, cu iubire de oameni toate cele rele 
ce cu răutate şi nerecunoştinţa s'au făptuit de 
către ei. Trecându-le cu vederea toate prin 
compătimire, după nespusa ta milă şi mulţimea 
bunătăţii tale. Că ai o nemăsurată curgere de 
^ilă şi o mare compătimire şi un adânc ne
ţărmurit de îndurare, şi trăind păzeşte-i sub 
puternicul tău scut în toate zilele vieţii lor şi-i 
condu pe căi drepte. Gândurile lor le îndrep-
tează spre lucrarea dumnezeeştilor tale porunci 
9< cu scutul credinţei şi al iubirei şi al nădejdei 

^dreaptâ-i, lu minează ochii lor, ca nu cumva 

să adoarmă întru moarte şi scrie-le numeie lor 
în cartea vieţei şi dâ-le lor în viaţă p ice şi 
bunăînţelegsre şi binecuvântarea lui Avram, 
Isac şi lacov, crescând şi înmulţind proprie
tăţile lor şi avuţia lor şi-i învredniceşte a ţi 
bine plăcea ţie şi a face voia ta cea sfântă 
până la cea de pe urmă respirarea lor, şi în 
sfârşit In pocăinţă desăvârşită şi în pocăire să 
se strămute' din cele de aicea şi către tine 
Domnul nejudecat să se prezinte, după trecerea 
de aicea. 

Scapă-i de pedeapsa cea vecinică şi i în
vredniceşte împărăţiei tale şi a şederei de-a 
dreapta ta, gi-i fă pe ei să audă acel feric't 
glas şi să afle apărare bună şi bine primită la 
judecata cea nefăţarnică şi înfricoşată a Ta, 
trupurile lor să se desfacă în elementele din 
care s'au compus, şi binevoeşte să se prefacă 
în pămînt, că tu ai zis Doamne că pământ eşti 
şi în pământ te vei întoarce, iar sufletele lor 
în locul celor vii în sălaşurile drepţilor le a-
şează şi le connumără cu a ce'.or mântuiţi ai 
tăi, prin mijlocirile şi rugăciunile întru tot ne
întinatei tale mume stăpânei noastre Născă
toare de Dumnezeu şi pururea fecioare Măria, 
ale cinstitului, prea măritului, prorocului, îna-
inte-mergâtorului şi botezătorului Iean şi ale 
sfinţilor, măriţilor fi întru tot lăudaţilor Apos
toli şi ale tuturor Sfinţilor, cari ţi-au bine plă
cut ţie din veci. Amin. 1817. In luna Septem
vrie. 

Iscăliţi: f Patriarhul Constantinopolului, 

în Cristos Dumnezeu doreşte, f Al Ierusalimu
lui, Macarie, împreună doreşte, f Al Cesariei.. 
t Al Efezului, Macarie. f Al Eracliei; Sofronie. 
f AI Cizicului, Constandie. f Ai Nicomidiei, 
Atanasie. f Al Niceei, Macarie. f Al Adriano-
polului, Macarie. f Al Târnovului, Ioanichie. f 
Al Verei, Zaharia. f A 1 Patrei, I «remis, f Al 
Lavisei... (Vezi »Biserica Ortodoxă Română* 
Bucureşti, 1898, luna Decemvrie, pag. 935—938). 

Revista „Biserica Ortodoxă Română, Bu
cureşti, 1898, luna Decemvrie pag. 933 zice: 
„ Cartea patriarhală, ce o publicăm, este o dovadă 
pozitivă, că in Biserica Ortodoxă, in timpurile 
vechi, erau în întrebuinţare aşa numitele cărţi de 
iertarea păcatelor pe care le dădeau Patriarhii 
creştinilor ortodocşi la cererea lor'. Rosnov e în 
districtul Neamţ. Cartea de iertare e de 80 cm. 
lungă şi 57 cm. lat. E subscrisă de doi patriarhi 
şi 13 mitropoliţi. E în limba greacă. Actul 
era dela Dr. Istrati, care 1-a dat spre publ-
carea in româneşte. La pag. 934 citim: »De 
bună seamă că această carte de iertare a că
pătat-o loniţă nu gratis, ci cu bani şi încă 
multişori, ceea ce-i un abuz iu Biserica noastră 
ortodoxă şi miroase de departe a speculă ruşi
noasă*. 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 
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Corneliu Zelea Codreanu şi alţi 

treisprezece legionari fruntaşi au fost 
împuşcaţi m noaptea de 2 9 - 3 0 Noemvrie c. 
Asta, după cum informează Parchetul militar al 
Corpului 2 Armată, pentrucă au încercat să 
fugă de sub escorta ce-i ducea dela închisoarea 
R-Sărat la Bucureşti-Jilava. Numele celor îm
puşcaţi şi, în dimineaţa zilei de 30 Noemvne 
c. îngropaţi la Subcentrul militar Jilava: Corn. 
Z. Codreanu, apoi Nic. Constantinescu, I. Ca-
ranica, D. Belimace (ucigaşii lui 1. G. Duca); 
I. Caratanase, Iosif Bozintan, Şt. Curcă, I. Pele, 
Gh. I. State, I. Atanasiu, Gavrilă Bogdan, Radu 
Viad, Şt. Georgescu şi I. Trandafir, (ucigaşii lui 
Stelescu). 

TELEFONUL „ U N I R I I " 

P. R e g h i n . V i înşelaţi. Dom* Matei dela Cluj e 
bun creştin şi biserican model. Vă dăm o singură do
vadă ; nimenea nu urmăreşte cu mai mare grijă eveni
mentele din Austria decât dânsul. «Renaşterea* rela
tează fidel fiecare nouă lovitură care se dă Bisericii 
catolice din acea ţa ră . — Adevărat, că prezintă lucru
rile într 'o lumină cam ciudată. I-se pare lui dom' Matei, 
totdeauna, că Biserica e de vină. Dacă n 'o chiar spune, 
o lasă să se înţeleagă destul de limpede. In tot cazul, 
se grăbeşte să ' justifice măsurile autorităţilor naziste. 
Ba că »averea (asociaţiei tineretului catolic) a fost luată 
pe baza legii care t ransmite statului bunurile comuni
ştilor şi ale inamicilor statului german* (punct; _ fără 
nici un alt comentăr i ) ; — ba că »o persoană autorizată 
(dom' Matei uită să spună cine!) a declarat , că cele 
descoperite în această mănăstire (a Serviţilor din Inns-
bruck) ar justifica închiderea tuturor mănăstir i lor din 
Austria*; ş. a. m. d. — C e păcat că d. Hitler nu citeşte 
«Renaşterea*! Ce mai decoraţii ar incasa creşt inul dom' 
Matei! Şi cu câtă d rep ta t e ! 

1. Sibiu. «Telegraful...* dv. a re inima moale. Se 
înduioşază uşor. Aşa d e ex. în numărul său din 20 No-
emvrie plânge de mila sutelor de autori pe cari Bise
rica catolică i-a pus la >Index<. De ce această tiranie? 
Mai ales că e vorba d e «o sumedenie de lucrări bune 
franceze, engleze şi italiene*, pe care le-au da t lumii 
tot atâţia scriitori «distinşi*. Prin această procedură, 
«libertatea scrisului e mult stânjenită în biserica-ro-
mano-catolică*. — Noi n'avem timp să facem acuma 
şcoală cu preacucernicii despre «Index*, desp re rostul 
lui şi despre mot ivele cenzurării şi condamnării cărţilor. 
Ni-se pare totuşi cam anacronică această intervenţie 
tocmai în zilele noas t re când, — nu fie zis într 'un ceas 
rău! — numai nevoia şi îndreptăţirea cenzurii nu mai 
trebue justificată. Dacă nu ne înşelăm, chiar şi «Sfântul 
Sinod* al României a luat niscai hotăi îr i pent ru con
trolul şi cenzurarea publicaţiilor cu caracter bisericesc. 
Nu? Oricum ar fi, îi rugăm să ne spună s incer : la Sibiu 
nu există nici o cenzură bisericească? Nici la «Tele
graful...* f Că dacă ar exista aşaceva şi la noi acasă, 
apoi, vedeţi , ar fi oarecum jenant să osândim «indexul* 
roman! împrejurarea că Roma a făcut greşala — de 
neiei tat , recunoaştem — de a nu fi consultat mai intâi 
pe redactorii «Telegrafului...* despre autorii şi cărţile 
care nu trebue să-le citească creştinii, es te regretabilă, 
dar ireparabilă. Şi mai dureros faptul, că judecăţ i le prea-
cucernicilor despre «bunătatea* cărţilor nu se potrivesc 
cu a!e Papii. Acesta va rămâne, de sigur, dezolat , totuşi 
... poatecă nu-i^va consulta nici in viitor. ~ Grav este 
insă celalalt aspec t al chestiunii: multa «stânjenire a 
libertăţii scrisului*. Aici da, au perfectă d rep ta te . Do
vadă : uriaşa ştiinţă şi literatură or todoxă, nestânjenită 
de nici o cenzură — şi înspăimântoarea sărăcie culturală 
şi ştiinţifică a catolicismului, gâtuit de «Index»! 

B. Clnj. «Realizările* bisericii or todoxe din Cluj 
in cei 20 ani de stăpânire românească — înfăţişate de 
«Tribuna* din 3. 12. 38 — sunt cu adevărat impună
toare. O episcopie care şi-a început act ivi tatea în 
toamna lui 1919 cu 222.000 coroane, azi are o avere 
evaluată «intre fraţi* la 41.088.568 lei! Progres , nu 
nu glumă. O serie întreagă de case şi palate , 460 ju-
găre pământ arător, 600 jug. pădure , grădini e t c . Foarte 
frumos şi foarte lăudabil. Bine a făcut Statul — fiindcă 
el are partea leului în această înzestrare — că a dat 
frumoasă aşezare materială unei instituţiuni folositoare 
sufletului neamului. — Ce păcat, că nu" merge în ace
laşi ritm şi cu aceeaşi amploare şi continuarea, în care 
se vorbeşte de «înfăptuirile Bisericii rom. uni te cu 
Roma». Ea are doar în Cluj credincioşi mult mai mulţi. 
E şi mai vechie ca instituţie. Ne-am aştepta să găsim 
şi «realizări* (materiale) corespunzătoare. Când colo, 
deailuzie! «Totalul averii episcopiei române unite cu 
Roma es te ,evaluat la suma de 22—23 milioane*. Cam 
jumătate, deci, cât are cea ortodoxă. Instructiv ar fi 
fost dacă ancheta ar fi lămurit şi provenienţa averii. 
Fiindcă, dacă cele 41 mii. ortodoxe sunt în partea lor 
covârşitoare dania Statului, apoi din cele 23 mii. unite 
Statul a dat, pe cât ştim noi, foarte puţine (e cuprinsă 
în ele şi dania Romei, cu biserica şi averea Minoriţilor.M, 
— Cu toate acestea, bun e Domnul, veţi ausi iarăşi nu' 
peste mult vechea şi pătrunzătoarea podobie despre 
«averile imense ale uniţilor*, pe care Statul totuşi con
tinuă a-i îndopa cu bunătăţi şi despre «indescriptibila 
mizerie în care înoată ortodoxia, căreia statul îi refuză 
şi acum cu încăpăţinare «micile reparaţii* la care ar«-
necontestată drep ta te . - Se va scrie aşa, fiindcă tll 
potrivă"*"!' r C P t a t e ? î a Ş a ° e r e * P r o t e c t f " > e a cea deo-

Doamna Virginia Puia mult, 
» a c e a s t ă r a l n n i n i r u _ . I şi pe această cale Dlui Director ai i , 

iul „Sf. Vasile», întregului Corn P , ^ 
ral, Rvs. Domn V. Macavei, vicar J• 
R. Domn I. Moldovan, rectorul A r - ! ? " * 1 ' 
Teologice, Dlui prof. I. Fiorea 'sfn, i t l 

lor Teologi, Corpului Profesoral al ¡5 
Normale de fete, colegilor şi COLEGELE 
şcolile din Blaj, Reuniunii Femeilor2• 
elevilor licealul „Sf. Vasile", elevelor 
lei Normale, tuturor prietenilor şi c ? " 
cuţllor cari într'un fel sau altul au t 
cat să uşureze marea-i durere, ptkSZ 
de pierderea timpurie a dragului şi H 
nulul său tovarăş de viată, Laurlan PFLJ" 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că 
Soc. An. de editură „Sfânta Unireu din Blaj 
în adunarea generală dela 9 Decemvrie 1937 
a hotărît lichidarea societăţii. 

Toţi eventualii creditori ai societăţii sânt 
rugaţi a-şl anunţa creanţele, la sediul socie
tăţii în Blaj, în termen de 6 luni dela data a-
pariţiei prezentei publicaţiuni, contrar naşe va 
mai ţinea seamă de ele. 

Blaj, la 26 Noemvrie 1938. 
Societatea An.de editură „Sfânta Un i r e " 
din Blaj, în lichidare repres. prin: Dr. 
Victor Macaveiu, George Dăniii, Au-
gustln Foita, Iullu Maior, Iosif Bucur. 
lichidatori. (1-3) 

: Comandamentul Corpului 6 Armata 

ir. 3 
Noi Genera l de Divizie Christea Vasilesw, Co

mandantul Corpului 6 Armată : 
Având in vedere Decretul Lege Nr. 856 din 11 

Februar ie 1938, publicat in Monitorul Oficial Nr. 3 4 -
1938, prin care se institue s tarea de asediu pe tot cu-
prinsulf ţării . 

în in teresul menţineri i liniştei publice şi a sigr-
1 antei Statului 

Ordonăm : 
Ari. 1. Es te interzisă tipărirea sau păstrarea -

depozit , sau sub orice foimă, a broşurilor şi m ^ i t o 
telor cu carac ter legionar "şi acelora cari prin conţinu „ 
lor ameninţă siguranţa şi ordinea publică. ^ ^ 

Deasemenea , este interzisă afişarea şi i W T^ 
în public a unor asemenea manifeste şi broşuri. ^ 

Toţi locuitorii cari de ţ in asemenea b r ° ş u r ' 6 , a *' 
nifeste sunt obligaţi, ca in termen de 10 zi'e ^tStţy. 
blicarea aces te i ordonanţe să-le depună la a " * 
mili tare, la organele poliţ ieneşti şi ale j a n d a r

 t a " c _ . 
Ari. II. Călcarea dispoziţiunilor din p«' t ă r ' . 

donanţă, se va pedepsi conform ai t . V. din . 
de asediu din I I Februar ie 1938, cu închiio 
(una) lună la 2 (doi) ani. . v a p a t e : 

Oda tă cu pedeapsa închisorii, i a d e " 2 u t e ds art 
pronunţa ş i pedepsele complimentare prev 
25 din Codul Penal Regele Carol II. . e Ste d s : 

Ari. III. Constatarea acestor i n f r a c l i a

o l i ţ i e I i e ş t i< 
în competen ţa tuturor organelor militare, P 
ordinare, d in zona stării d e asediu. vjgo»re 

Ari. IV. Această Ordonanţă » n t f ă l

t a 

ziua de 21 Noemvrie 1938, orele 8 diminea. • ^ l s t i . 
Dată la Cluj, la Comandamentul ^ 

19 Nov. 1938. 
Comandantul Corpului VI. Armată: , j 0 t a r : 

General d e Divizie:
 Pt0Cf°^>t,n: 

Christea Vasilescu M«l i an 

Tipografia Seminarului Teologie gr.-est. BÎÎf 

abilităţile oraşului, a fost vrăjită de conferen
ţiarul care a înşirat nenumărate cazuri de vin
decări miraculoase, recunoscute de cele mai mari 
somităţi medicale ale timpului. De asemenea 
zecile şi sutele de mii de pelerini ce aleargă 
Ia Lourdes arată cât de mulţi cinstitori are 
Maica Preacurată. La sfârşit, un tablou viu. 
cu apariţia din grota dela Lourdes, întocmit 
de doamna profesoară Margareta Pc-pp, secre
tara reuniunii, ea însăşi pelerină dela Lourdes, 
a fost ca şi o încununare a minunatei conferinţe 
şi a întregei serbări. însuşi P. .S". Sa Epis
copul Alexandru a ţinut să mulţumească con-
ferenfiaralui, arătând profunda impresie a în
tregei asistenţe, care, şi ea, subscrie autentici
tatea minunilor dela Lourdes. (E. P.) 

Praznicul dela Rozavlea-Maramu-
reş. Bucurie mare şi sărbătoare înălţătoare de 
suflete a avut, în ziua „Intrării în biserică a 
Preacuratei", fruntaşa parohie Rozavlea de pe 
valea Izei. Noua biserică, o mândrie a Ma
ramureşului, este sub coperiş; cele trei turnuri 
isprăvite aşteptau doar să li-se aşeze pe creştet 
podoaba crucilor. Aceasta s'a făcut în ziua po
menită, cu pompă mare şi cu evlavie multă. 
Mii şi mii de credincioşi au venit din toată re
giunea, cu prapori şi cu cântări sfinte, să asiste 
la serbare. Deasemenea, un frumos grup de in
telectuali din loc şi jur a luat parte la solem
nitate: Dr. Jurca, G. Şimon cu familia, văd. 
Ileana Dan, îav. Ofrim ş. a. In faţa lor, vred
nicul protopop al districtului, G. Cosma, asistat 
de păr. Va si le Vlad din Şieu, Ioan Dunca din 
Ieud şi de preotul local Lazar Sâogeorzan a 
celebrat sf. Liturghie, rostind şi o pătrunzătoare 
predici. La rândul său, preotul local şi-a ex
primat bucuria pentru praznicul zilei şi a mul
ţumit tuturor celor cari l-au prilejit, în deosebi 
venerabilului preşed. al camerei de agricultură 
Gheorgke Dan şi dlui Dr. Ioan Jurca, ambii 
fii ai parohiei, cari au mari vrednicii la zidirea 
nouei biserici. — întreaga sărbătoare a fost o 
nouă dovadă despre adânca pietate a Maramu
reşenilor, despre dorinţa lor cea mai sinceră 
de pace, în acelaşi timp însă şi o manifestaţie 
de neclintită statornicie în credinţa străbună a 
Romei lui Petru. 

Locala. Marţia viitoare, de prasnicul Sf. 
Nicolae, va predica în catedrală păr, Ioan Mol-
dovan, canonic mitropolitan, iar Dumineca ce-i 
urmează, a Sfinţilor Strămoşi, va predica păr. 
Dumitru Neda, prof. de teologie. 

— In cadrul conferinţelor organizate de 
desp. Blaj al »Asttei« şi de Asociaţia profeso
rilor secundari din Blaj, a conferenţiat d. Ion 
Chinesu, dela Cluj despre: Roma redeşteptării 
naţionale, iar păr. I. Agărbiceanu a tratat tema: 
Românii, element organizator de Stat. — As
cultaţi de un public numeros, valoroşii confe-
ferenţiari au fost viu aplaudaţi. 

Primenire sufletească la Chestor. 
In z i le le de 19—21 N o e m s r i c c . par. Ioan Borza 
din S&ncraiu a ţinut misiuni poporale la Chesler, 
unde păstoreşte păr. Aurel Aldea. S'au apropiat 
de SS. Taine 240 persoane. L a încheierea mi
siunilor au participat şi membrele Reuniunii 
Mariane din Tăuni sub conducerea dnei Silvia 
Munteanu, soţia preotului nostru din Tăuni. 

Dsla Comitetul şcoalei de c o n -
struM din Ocni ţa -Mureş . T o ţ i purtătorii 
oi. p a r o h i a l e , care au primit „cărămide" d e 
constr. dela comit. sc. Ocni{a-Mureş,pe această 
cale sunt insistent rugaţi să înspoeze sau să 
achite costul cărimidelor c e li-s'a înaintat în 
Aprilie a. c , până cel mai târziu la 15 Dec. 
1938, dată după care comit. îşi are fixată darea 
de seamă asupra rezultatului obţinut. Vă rugăm 
a ne răspunde acestui apel, evitând altă co
respondenţă mai costisitoare. Mulţumim tot-
odată pentru binevoitorul sprijin. — Comitetul. 
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